
Errata do livro de A. K. T. Assis, Mecânica Relacional e Implementação do Princípio de Mach com a Força 

de Weber Gravitacional (Apeiron, Montreal, 2013), 459 páginas, ISBN: 9780986492693. Livro disponível 

em: https://www.ifi.unicamp.br/~assis  

 

Agradeço a Dayane Bancoff e a Fabio Menezes de Souza Lima por algumas destas correções. 

 

- Na página 19, a 9ª linha da Seção 1.7 deve ser: 
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, conclui-se da equação (1.5) que: 

 

- Na página 26, a terceira linha depois da legenda da figura 2.5 deve ser: 

 

mola exerce uma força F


 sobre ele, figura 2.6. 

 

- Na página 36, a equação (2.29) deve ser: 
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- Na página 126, a equação (8.44) deve ser: 
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- Na página 175, a terceira linha debaixo para cima deve ser: 

 

dada por ip mqB 2/−= , equação (7.47). A diferença é que neste último caso estávamos em um referencial 

 

- Na página 238, a primeira linha do último parágrafo deve ser: 

 

Vamos agora analisar o caso ondulatório supondo que o ar esteja parado em relação ao solo. Seja um 

 

- Na página 240, a primeira linha da equação (14.14) deve ser: 
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- Na página 259, a oitava linha depois da equação (15.15) deve ser: 

 

ao referencial R, temos GR=


 . Combinando as equações (10.40) com a equação (15.12), juntamente com 

 

- Na página 263, a quinta linha depois da equação (15.22) deve ser: 

 

multiplicando a equação (10.35) no caso particular em que 2/ =  rad e 1sen = , já que estamos 

considerando a 
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- Na página 277, a décima linha embaixo da equação (16.5) deve ser: 

 

distribuições isotrópicas de matéria interagindo com uma outra partícula q qualquer destas distribuições 

 

- Na página 287, a equação (16.47) deve ser: 
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- Na página 287, a primeira linha depois da equação (16.47) deve ser: 

 

Mais uma vez foi utilizada a constante VL  definida pela equação (16.46). 

 

- Na página 302, a equação (17.27) deve ser: 
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- Na pág. 314, a quarta linha depois da equação (17.66) deve ser: 

 

das galáxias distantes, tem um valor de 𝑎𝑐𝑒𝑛𝑡𝑟𝑖𝑝𝑒𝑡𝑎 𝑔𝑎𝑙á𝑥𝑖𝑎 ≈ 1,6 × 10−10𝑚/𝑠2, equação (3.44) e figura 3.5. 

A 

 

- Na página 320, a segunda linha depois da equação (18.9) deve ser: 

 




−=GR , leva à conclusão de que a força centrífuga e a força de Coriolis da mecânica clássica deixam 

 

- Na página 328, a quinta linha da Seção 18.8.4 deve ser: 

 

dada no referencial universal U por ( ) 2/
2

mUmUg vvm

 , onde gm  é a massa gravitacional da partícula e 

mUv


 

 

- Na página 358, a segunda linha deve ser: 

 

proporcional à raiz quadrada da massa gravitacional do corpo de prova, como observado experimentalmente. 

 

- Na página 376, a segunda linha da Subseção 22.3.2 deve ser: 

 

e as galáxias distantes estão todos girando juntos com uma velocidade angular GR . A 

 

- Na página 380, a sétima linha da Seção 22.4.4 deve ser: 

 

( ) kkGRkRgki uudmFd ˆ
2

−=  
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, onde 
TRkR  = , vão atuar em qualquer elemento de massa gravitacional 

gkdm  e volume 

 

- Na página 382, a oitava linha deve ser: 



 

( ) %10%4,05/ 2 ==−  RRR . Embora não seja possível controlar a rotação das galáxias ao redor da 

Terra, apresentamos 

 

- Na página 403, a segunda linha abaixo da equação (23.73) deve ser: 

 

rotação, enquanto que 
k̂  é o vetor unitário paralelo ao plano xy e apontando do eixo z até 

gkm . 

 

- Na página 420, a 12ª linha do segundo parágrafo deve ser: 

 

gravitacional). Também deduziu-se o fato de que o melhor sistema de referência inercial de que dispomos é 

 

- Na página 424, a sexta linha deve ser: 

 

Weber, fazendo as seguintes substituições nas equações (A.1) e (A.2): 
21qqHe
 em vez de 21 ggg mmH− , assim 

 


